

MAYO-1893

Pleamares: á las 05'25 m.—Coeficiente 72.—
id. 06,40 t.—Coeficiente 69.—Bajamareas: á las
11'41 m. y 11'57 t.
Orto del sol: á las 4'55.—Oenso: á las 4'57.

4

JUEVES

SANTOS DEL DÍA: Sts. Paulino y Ciríaco, Sta. Mónica y S. Florián.

LA NUEVA RUESGANA

Coche diario de Ramales á Solares y viceversa, en combinación con el ferrocarril que sale de Santander á las 6 y 40 de la mañana y de Ramales con el tren que sale de Solares á las 11 y 30 de la misma.

LECCIONES TEÓRICO-PRÁCTICAS

de Teneduría de libros por partida doble.—Ramón G. Arce, Padilla 4, 4.º

VILLA DE SUANCES

establecimiento de Comidas y Bebidas de Pedro Gómez Fernández y C.ª, calle de la Lealtad (plaza de Arazanzas), Santander.—Teléfono núm. 100.—Depósito de ostras.—Comidas á precio fijo.—Sopa, cocido, un principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1'50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1'75.—Cenas á 1'65: una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.—Servicio á la carta.—Sopa de macarrones.—Ternera rizada.—Solomillo con su jugo.—Terneros á la financier.—Roastbeef á la inglesa.—Cordero á la casera y dorado.—Riñones á la minuta.—Pollos saltados y asados.—Pescados: langosta, rellenas, salmón y merluza.—Chuletas y beefsteaks.

ACADEMIA CIENTIFICO-MERCANTIL

DIRIGIDA POR UN PERITO Y PROFESOR MERCANTIL TITULAR

Se dan lecciones de todas las asignaturas necesarias, para la obtención de los títulos de Perito y Profesor mercantil.

Clases para dependientes, á horas convenientes.

Calle de San Francisco, 10, 3.º

+

D. CARLOTA HERRÁN QUINTANILLA
falleció en Liérganes el día 2 del actual
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus hermanos, primos, sobrinos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones, y asistir á las honras fúnebres que por el eterno descanso de su alma tendrán lugar á las nueve de la mañana de hoy en la iglesia parroquial de Liérganes.

Liérganes 4 de mayo de 1893.

CRONICAS MADRILEÑAS

Madrid 2
Señor Director de LA ATALAYA:

Ni en Madrid ni en provincias ha ocurrido hoy suceso alguno relacionado con la cuestión social, lo cual prueba que la fiesta obrera puede darse por terminada, y á Dios gracias, con el mayor orden.

Respecto á la insurrección de Cuba, á última hora de la tarde se han facilitado á la prensa en el ministerio de Ultramar los siguientes telegramas:

«Havana 2
Ayer circularon telegramas particulares inexactos anunciando disolución partidas. Comunico por si llega ahí la especie indicada.—Arias.»

«Havana 2
Según últimas noticias, partida está entre Bahía, Puerto Padre y Manatí, y operan contra ella siete columnas de infantería y caballería. Un grupo vigila costa Manatí, cruzada por cañoneros, y en breve llegarán allí más fuerzas.

En ninguna parte ha encontrado el movimiento eco alguno hasta ahora. La confianza del país se demuestra en no haberse resentido valores públicos.—Arias.»

En Puerto Rico están preparados para salir en el primer transatlántico que se dirija á la Habana, cuatro batallones de cazadores, y dos de Canarias.

De la Península podrían salir 5.000 hombres que están dispuestos á marchar al primer aviso.

De Puerto Rico habrá salido ya con dirección á Santiago de Cuba, el cañonero «Indio», y en el Consejo que los ministros

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO I.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VAD-RAS, 3

NÚMERO 122

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA DE L. BLANCHARD, TELÉFONO 138, SANTANDER

LA ATALAYA.
Sr. D. Eduardo de la Pedraja.
Plaza del Salvador.
Valladolid.

están celebrando se acordará, si es necesario, enviar más fuerzas navales.

Estas noticias indican dos cosas en opinión de las gentes: 1.ª que el gobierno no se duerme en las pajas, y 2.ª que la insurrección no tiene tan poca importancia como supone el gobernador general de Cuba.

El Consejo se halla reunido á la hora en que escribo esta carta.

Preferentemente se ocupará de los asuntos á que me refiero en párrafos anteriores y del aplazamiento de las elecciones municipales.

Respecto á esta cuestión no sé cómo va á salir el Gobierno con su empeño pues los republicanos están decididos á que no pase.

A este propósito dice un periódico y creo que con fundamento, que en el caso de que el Gobierno se crea perdido no vacilará en apelar al procedimiento del Real decreto para llegar al fin que se propone.

Siguiendo la tradicional costumbre el pueblo de Madrid ha celebrado hoy el aniversario de la triste y gloriosa campaña de 1808.

Desde la mañana mucha gente concurrió al Prado y oyeron las misas que se rezaban en los cuatro altares colocados en el monumento del campo de la Lealtad, donde descansan las cenizas de los que perecieron en aquella batalla.

A las nueve se reunieron las corporaciones oficiales en el Ayuntamiento y se trasladaron á la Catedral.

La función religiosa ha sido solemne. Terminó á las doce, y en seguida se organizó la procesión, que recorrió las calles de Toledo, plaza Mayor, Gerona, plaza de Santa Cruz, Atocha y Carretas, Puerta del Sol, Alcalá y salón del Prado al Campo de la Lealtad.

Las tropas cubrían la carrera. Esta se veía concurridísima, y los balcones adornados con colgaduras. El tiempo, durante la mañana, ha sido espléndido.

A las dos comenzó el desfile de las tropas en columna de honor por el salón del Prado, habiendo disparado la artillería las salvas de ordenanza.

Después de las tres terminó el desfile.

Los carlistas han obsequiado hoy con un espléndido almuerzo en el Hotel de Rusia, á los candidatos del partido tradicionalista derrotados en las últimas elecciones.

Entre los comensales ha reinado gran entusiasmo.

Por acuerdo tácito no hubo brindis. Han asistido al banquete setenta carlistas.

A última hora continúan reunidos en el

Congreso los diputados republicanos señores Ázcárate, Muro, Carvajal, Sol y Ortega, Moya, Esquerdo, Salmerón, Pedregal, Lostau, Julián (don Gonzalo) y Ballesteros, tratando de ponerse de acuerdo sobre la conducta que deben seguir ante los proyectos presentados ayer en el Senado. Los temperamentos son enérgicos, y parece que la oposición será ruda por parte de los republicanos.

M.

LA EXPOSICIÓN DE CHICAGO

Es el suceso, no del día ni del año, sino del siglo.

Es en el orden material, lo que en el moral y religioso fue el Concilio Vaticano.

La Exposición de Chicago significa el progreso de las artes útiles al hombre, ese progreso que Dios bendice y que es hijo legítimo de la Religión cristiana.

La Exposición de Chicago es el triunfo de la civilización dimanada de Cristo, y difundida por la Iglesia en todos los pueblos y razas del mundo.

Las fuerzas más sutiles de la naturaleza sometidas están al hombre, es instrumento de la inteligencia y actividad humanas. Para eso fueron creadas por Dios.

¡Alabemos y bendigamos al Señor, que nos ha permitido ver y admirar en nuestro tiempo tantas espléndidas maravillas!

Hace setenta años Chicago era una aldea insignificante, formada de barracas y de unos 300 habitantes.

La privilegiada situación de aquel lugar, centro de las vastísimas praderas de América septentrional que rodean el lago de Michigan, ha sido la causa del nacimiento de Chicago y de su asombroso crecimiento repentino.

En aquellas praderas de hierbas altísimas, y que, como las aguas del mar, forman horizonte, se crió y desarrolló muy pronto el más hermoso ganado que cabe imaginar, en tanto número que las más crecidas ganaderías de Europa parecen á su lado cosa de juguete. Los ganaderos fueron los fundadores de Chicago. Después nació la industria de la salazón de carnes, á que debe la reina de las praderas (como llaman sus habitantes á la ciudad del lago de Michigan) su prodigiosa prosperidad.

La cual ha sido tan rápida, que no ha dejado de excitar envidias en las demás ciudades norteamericanas. Los de Boston llaman á Chicago *Porcopolis*, aludiendo á que los cerdos han sido uno de los fundamentos de su riqueza, y á que en el trajín de la cria, compra y venta de ganados, no es posible conservar mucha pulcritud. Pero Chicago ha respondido á las ciudades, sus rivales: con *perdón de ustedes, mis cerdos valen más que las minas de oro de California*. Y, en efecto,

to, criando cerdos, vacas, carneros y caballos, ha llegado Chicago á ser en pocos años la metrópoli del comercio y de la riqueza del mundo entero.

Más de medio millón de habitantes y un tráfico inconcebible, edificios suntuosísimos, una biblioteca de millones de volúmenes, barrios dilatados en casas de 20 pisos; todo esto, y mucho más, encuentra el viajero á orillas del lago de Michigan, en donde hace ochenta años no se veían más que ganados y la soledad augusta de las praderas cantadas por Chateaubriand en *Los Natales*.

Desde que los Estados Unidos concibieron el pensamiento de celebrar una Exposición que sobrepujase en grandeza industrial y magnificencia artística á las de París y Viena, empezó la competencia entre las ciudades de la Unión, ansiosas todas de que dentro de sus respectivos recintos se instalara el real de la feria del mundo. Chicago fue la preferida. La historia de esta ciudad parece el símbolo de la historia americana. Nacida ayer, es hoy un prodigio de riqueza y de prosperidad.

Elegida Chicago, empezaron muy pronto á llover sobre la metrópoli del lago de Michigan los proyectos atrevidos y grandiosos, propios del genio yankee, y que tan admirablemente describe Julio Verne en algunas de sus novelas. Aquellas fantasías de construir un cañón que disparase una bala-globo capaz de llegar á la luna, y otras parecidas, son realidades en la imaginación de los norteamericanos, y á muchos ingenieros y empresarios se les ocurrieron en seguida, y dieron motivo á sendas Memorias y proyectos que por todo lo serio se escribieron y mandaron á la Junta organizadora del certamen de Chicago.

Un empresario propuso organizar en el lago fiestas náuticas en que se reproduciría el viaje de Colón con todos sus episodios, con carabelas de verdad y con tormentas artificiales.

Otro quiso hacer de parte del lago una naumaquia donde se representarían combates navales de todos los tiempos.

Un ingeniero se comprometió á levantar una torre de 1.000 metros de altura.

Un arquitecto presentó los planos de una casa de 400 pisos.

Otro proyectaba labrar una ciudad subterránea debajo del lago Michigan.

Un fabricante de cosméticos tenía intención de exponer una vieja con la mitad de la cara esmaltada, según el procedimiento de que es inventer, y la otra mitad al natural.

Un geómetra solicitó espacio donde poner un tablero para demostrar en público que ha descubierta la cuadratura del círculo.

Un mecánico había descubierto el movimiento perpetuo, pero se le descompuso la máquina á última hora.

La comisión acordó en principio, y como base de todos los trabajos, que la Exposición ó Feria del Mundo había de sobrepujar á las de París. Los yankees son los catalanes del

mundo, como los catalanes son los yankees de España. En Barcelona también se hizo lo propio que ahora en Chicago, cuando se fundó el Liceo; esto es, procurar que fuera el mayor de todos los teatros de Europa.

La misma idea ha presidido á los trabajos de Chicago. Y ha resultado cumplida.

La última Exposición de París ocupaba un espacio de 699.250 metros cuadrados. La Feria del Mundo ocupa 4.199.850, y ha necesitado dos parques inmensos, donde caben dos ciudades: el Jackson Park y el Washington Park, unidos por amplia avenida de una milla de larga; la Midway Plaisance.

En la de París las construcciones formaban un total de terreno edificado de 222.750 metros cuadrados; en Chicago hay 607.500 construidos.

La galería de máquinas de París fue uno de los prodigios de la Exposición; para muchos inteligentes era empresa de ingeniería superior en mérito á la torre Eiffel. Parecería, sin embargo, una casa de muñecas al lado del edificio principal de la Feria del Mundo, del asombroso Palacio de Manufacturas y Artes Liberales. Caben en este gigantesco edificio 500.000 personas. Para dar la vuelta á su interior, hay que andar cerca de dos kilómetros; su fachada, de resplandeciente blancura, parece de alabastro, y miles de esculturas bellísimas le hacen semejar templo del arte más bién que de la industria. Ha costado construirlo un millón de duros.

En los demás edificios principales se han gastado 90 millones de pesetas. Los hay admirables. El palacio de la electricidad, que puede llamarse el palacio de Edisson, porque este grande inventor lo llena todo con sus maravillosas invenciones, es un prodigio de grandeza. El palacio de los transportes tiene la entrada principal cubierta de oro, y en su decorado no han entrado más colores que el oro y el rojo, los de la bandera de España, en conmemoración de que fue nuestro país el que dio los primeros medios de transporte para ir al Nuevo Mundo. Cien locomotoras en fila, dando frente á la gran avenida de la Feria y trenes sin cuento, indican que aquella es la mansión del ferrocarril.

El Palacio llamado de la Mujer, de estilo de renacimiento italiano, ha sido dirigido por una arquitecta, miss Haiden, y mujeres han sido las maestras de obras, y mujeres son todas las que manejan las instalaciones. En su biblioteca figuran obras de mujeres de todo el mundo. Emilia Pardo Bazán ha remitido las obras de las mujeres españolas. El Palacio tiene un hospital, asistido por médicas, practicantes y enfermeras.

El Palacio de los motores ha costado 1.200.000 duros. El de la Marina tiene la forma de un buque de guerra, anclado en el lago. Merecen también mención especial el palacio de la Agricultura, con su templo de Ceres á la entrada y con sus anejos; el de Bellas Artes, con sus anejos también y tan grande que basta y sobra para dar albergue á las artes presentes y pasadas del Universo entero; el de Minas y Minería, para cuyo de-

BIBLIOTECA DE «LA ATALAYA»

la luna hasta Hermópolis, y no encontraba esa península que el verídico Herodoto ha visto con sus propios ojos, como yo os veo.

Este cuidado minaba profundamente al grave irlandés.

Un día se proveyó de un par de medias de Dublín y se embarcó para Egipto, atravesando el canal de San Jorge, el de la Mancha, Francia y el Mediterráneo.

Durante su camino no se dignó ver nada; la península de Meroe le absorbía por completo.

Encontró el Nilo, no saludó á las Pirámides, impolítica inaudita, pero que no produjo ninguna sensación á estos estóicos monumentos; y después de permanecer algunas horas en el Cairo, prosiguió su viaje hasta las ruinas de Karnak.

Dignóse dirigir una ojeada negligente á los augustos colosos de Memnon, á las criptas de Osimandias, á los hipogeos de Sesostris, á los obeliscos de Luxor y á todas las maravillas de la Tebaida.

Subiendo siempre el Nilo, vio á Latópolis. Elethya, Apolinópolis, Ombos y Syena, humillada hoy con el nombre bárbaro de Assouam. Las ruinas de estas antiguas ciudades no fueron honradas por nuestro sabio ni con un solo signo de admiración.

Esto humillaba al Egipto de Sesostris.

Era un día de tan fuerte calor, cosa muy natural en los trópicos, que el sabio Adamson se dejó seducir por las frescas aguas del Nilo, y se decidió por la primera vez en su vida científica á tomar un baño en el río sagrado.

Miró á los alrededores con atención minuciosa, y no descubrió ser viviente.

El desierto merecía su nombre. Ni siquiera había por allí una estatua de Isis, de Ibis, de Anubis ó de Serapis. El Nilo corría con religioso silencio y bañaba en su orilla izquierda unas soberbias y anónimas ruinas, que ascendían por escalones de rocas hasta la antigua Elefantina.

Asegurado Adamson de la soledad y de la ausencia de todo agente de policía, se sumergió en las aguas vivas del Nilo, después de haber arreglado con cuidado su vestido y sus botas en la desnuda orilla.

El sabio dio gracias á la naturaleza, buena madre, que así coloca un río tan fresco cerca de un arenal tan ardiente.

EL SABIO

Y

EL COCODRILO

POR

MR. MERY



SANTANDER

Imprenta y litografía de L. BLANCHARD
CALLE DE VAD-RAS, NÚMERO 3,
(ESQUINA Á LA PLAZA DE LA LIBERTAD)

1893

corado no se ha hecho uso más que del oro, de la plata y del carbón; el de Horticultura, pintado de rosa, con su invernadero de 1.000 pies de largo, donde las plantas de Persia, del Japón y California se mezclan con las del Cabo, el Egipto y los Alpes; el palacio de la Administración; el de la Maquinaria, en cuya arquitectura se ha imitado la del Alcazar de Sevilla; el de las Pesquerías, que imita en muchas cosas a nuestra famosa Mezquita de Córdoba. En sus inmensos estanques subterráneos y a la luz del día nadan millones de pescados traídos a inmenso coste de todas las regiones del mundo; allí puede verse desde el tiburón y el pez espada hasta el pez volador y el pez cofre.

Aparte de estos edificios centrales, llamados así, infinidad de construcciones levantadas por los Estados, y entre las cuales descuellan el de Guatemala, reproduciendo un palacio español de la hoy derruida Antigua; el de Montana con las palabras españolas ORO Y PLATA, inscriptas en grandes caracteres en su fachada; el de la Florida, copiando el edificio más antiguo que existe en los Estados Unidos, el Fuerte Marión, de San Agustín; el de Wisconsin, una casa de tres pisos de tiempos de la reina Ana, el siglo de oro del arte inglés; castillos alemanes, palacios fortalezas inglesas, chateaux franceses, etcétera, etcétera.

Para visitar la Exposición de Chicago no hay necesidad de andar, ni de tomar coche ni carrillo; bastará ponerse de pie ó sentarse en un banco, y el suelo mismo se moverá encargándose del transporte. La idea de las aceras que caminan se ha realizado allí. En la Exposición hay aceras que pasan por las principales avenidas y que van ó vienen perpetuamente, y las hay de distintas velocidades, para que pueda elegirse la que más agrade. No será esta una de las menores curiosidades.

Como sustitución á la torre Eiffel, se ha pensado en una rueda monstruo, semejante á la de una noria, de 83 metros de diámetro; tomando asiento en una de las butacas que ocupan el lugar de los canchiles, se podrá ir subiendo con la rueda y viendo á distintos ángulos y á diferentes alturas las construcciones sin número de la Exposición; una vez en lo alto, se estará más alto que las cúpulas más elevadas, y luego empezará el descenso, y con él nuevas vistas panorámicas.

Para los aficionados á la altura, sin las molestias de una ascensión, hay otra curiosidad: una torre de 187 metros, á la cual se sube hasta arriba por un ferrocarril en espiral. Reproducciones históricas, etnográficas y de edificios, las hay á centenares.

El monasterio de Santa María de la Rábida; el templo del Sol, de los Incas; un templo azteca; la Torre de Londres, con sus befeaters y todo; una casa pompeyana; una reproducción en bulto, de 400 pies cuadrados, del suelo entero de los Estados Unidos; una calle del Cairo, como en París, pero de 400 pies de largo, copiada del natural, con sus casas, sus tiendas, sus vendedores, sus tertulias callejeras y su población, transportada en masa á Chicago; un pueblecito japonés; un campamento militar en toda regla, con sus cañones, sus tiendas, sus trincheras, etc.; una calle de Persia, que parece un sueño de Gulland; rancho de indios de todas las razas y de todos los colores, con sus moradas, sus trajes y sus armas, dedicados á sus danzas, sus combates y sus industrias típicas; desde el navajoe torneando pucheros, hasta el pinto tejiendo sus sorprendentes botellas de mimbreres y junco; cercados donde se albergan rebaños de todos los animales domésticos de la tierra; pagodas indias y templos javaneses...

Para completar aquel microcosmos, la avenida que une á los dos Parques, la Midway Plaisance, convertida en verdadera feria, tal como por aquí entendemos el sentido de esta palabra; pero haciendo las veces de casetas hay bazares de la India Oriental, minaretes, torreones kivaks, posadas españolas, templos, teatros, bungalows, chozas, juncos chinos, tiendas de beduinos tejidas con pelo de camello, chalets alpinos, patios andaluces y mezzitas donde vistiendo sus trajes nacionales y gritando en su lengua se codean el piel roja y el japonés, el turco y el mejicano, el gitano y el chino, el egipcio y el pampero, el esquimal y el atlético negro recién importado del Sudán.

Sirviendo de complemento á todo esto, las diversiones obligadas de toda Exposición y de toda feria: panoramas, globos, cautivos, colecciones de fieras, bailes típicos, restaurantes instalados en casas hechas con carbón las unas, con maíz las otras, en el interior de un tronco de árbol *é tutti quanti*.

Y por la noche, la Exposición entera iluminada con 20.000 luces eléctricas, para las cuales ha habido que montar máquinas de 14.000 caballos de fuerza; música por todas partes, y una población igual á la que bastaría para llenar á Madrid disfrutando en el hermoso lago ó en los jardines de la fresca brisa y de las maravillas de la feria del Mundo.

Una multitud inmensa asistió el lunes á la inauguración del gran certamen universal. Habitantes y representantes de todos los países del mundo concurrieron á la solemnidad, calculándose en 180.000 el número de personas que entraron en el parque central.

Los edificios de la Exposición estaban coronados por banderas de todas las naciones. Muchas músicas, colocadas en distintos puntos, tocaban himnos de todos los países. Según los telegramas remitidos á un periódico de Madrid, la fiesta de ayer es sin duda, la de mayor importancia y brillantez de cuantas recuerdan los modernos.

A las diez de la mañana acudieron todos los invitados al sitio próximo á la Exposición.

Concurrieron el duque de Veragua, el presidente de la república, Cleveland, los diputados, la aristocracia y los delegados de las naciones.

Jamás se ha visto junto en un punto tanta gente importante y tanto personaje.

La procesión quedó formada en el siguiente orden:

Abrían la marcha heraldos y trompeteros, seguidos de una banda de música compuesta de 300 profesores.

Presidiendo, y bajo soberbio palio, marchaba el duque de Veragua; ante el descendiente de Colón, toda dignidad, las más importantes autoridades cedieron el puesto, considerando que nadie puede en una fiesta de América ir delante del noble español. Los representantes españoles seguían al duque.

Detrás marchaban el presidente de los Estados Unidos, M. Cleveland, el Gobierno, los individuos del Congreso, los delegados de las distintas naciones y los jefes principales de los numerosos departamentos de la Exposición.

Cerraban la procesión tropas federales.

Dirigióse la procesión tocando la numerosísima banda musical á la inmensa tribuna que se había construido para colocar á tantos centenares de personajes.

Una gran orquesta aguardaba la llegada de la procesión y al aparecer ésta empezó á tocar la sinfonía, compuesta especialmente para la apertura de la Exposición.

El Capielán del Senado dijo luego las oraciones, elevando á Dios, en medio de imponente silencio, las gracias del pueblo americano por el gran acontecimiento que iba á realizarse.

Recitóse después la oda narrando la historia del descubrimiento y del progreso de América, y luego de un himno cantado por un coro de cuatrocientas voces, acompañado á grande orquesta, tomó la palabra M. Georges Davis, director general de la Feria del Mundo.

Su discurso fue breve y versó sobre cómo se había organizado y cómo se había construido la Exposición.

En medio de una explosión atronadora de aplausos y de delirantes aclamaciones, levantóse el presidente Cleveland.

Su discurso, interrumpido á cada párrafo por interminables salvas de aplausos, fue éste:

«Congratulemos al pueblo de los Estados Unidos, y especialmente á la ciudad de Chicago, por la gloria con que se han coronado dando remate á la colosal empresa de la Exposición con que van á conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de su país por Cristóbal Colón, cuyos descendientes, para honra mía, tengo en este momento á mi derecha y á mi izquierda.

La Exposición que voy á declarar abierta, no puede menos de producir resultados estupendos para la civilización del mundo entero.

El entusiasmo con que el pueblo americano contempla su magnífica obra, hace que en estos momentos sea todavía mayor que de costumbre el calor de la simpatía con que da la bienvenida á las naciones extranjeras y que han contribuido con el esfuerzo de su voluntad y de su buen deseo al éxito de la Exposición.

Como americanos nos sentimos orgullosos de encontrarnos hoy, en unión de los representantes de todas las naciones de la tierra, ocupados en la inauguración de una empresa que había sido dedicada al progreso humano y que tendrá por misión ensancharlo.

Declaro, pues, solemnemente abierta la Exposición Colombina del mundo.»

Apenas hubo pronunciado la última frase mister Cleveland, estalló en el vastísimo recinto una tempestad de aplausos, gritos y vivas.

Durante largo tiempo fue imposible entenderse, y no cesó el vocerío.

El Presidente de la República y todos los asistentes trasladáronse después al Palacio de la mujer para inaugurar la sección de labores femeninas.

En dicho acto pronunciaron discursos el jefe del Estado y varias señoras, que fueron aplaudidas, distinguiéndose la duquesa de Veragua, que hizo un discurso breve, pero sentidísimo, que fue escuchado con gran interés y seguido de aclamaciones.

En la noche del mismo día primero estuvieron espléndidamente iluminados todos los edificios públicos y particulares, y los magníficos palacios de la Exposición.

Fue tal la aglomeración de gente que asistió á la apertura, que infinidad de personas sufrieron desmayos y lesiones.

A pesar de estos accidentes, el orden fue perfecto y el acto tan grandioso y solemne, que seguramente conservarán de él memoria las gentes durante muchísimo tiempo. En las edades futuras, si por desgracia sobreviniere un retroceso en las ciencias y artes, se tomarán á cosa de leyenda estas maravillas que ha querido Dios que se realicen en nuestro tiempo.

Un despacho de Chicago recibido el día

primero, dice que á las doce en punto de la mañana el presidente de la República, mister Cleveland, oprimió el botón eléctrico que hizo funcionar inmediatamente todas las máquinas de la galería de la Exposición y los ruidores de las hermosas fuentes que adornan los jardines.

La artillería hizo entonces las salvas correspondientes, á las que contestaron las campanas de la ciudad.

El numeroso gentío que llenaba la Exposición entonó el himno «Aleluya», de Haude.

Después se sirvió un espléndido lunch.

El señor Cleveland, terminado el acto de la inauguración, visitó las secciones extranjeras, de las cuales hizo grandes elogios. Anteayer regresaría á Washington.

Miss Palmer, al inaugurar la sección correspondiente á los trabajos de la mujer, dedicó muy cariñosas y entusiastas frases á la Reina regente de España, contestando á ellas la duquesa de Veragua, en nombre de su nación y su Soberana.

NOTICIAS

Hace unos días, un sujeto, no muy conocido en Santander, obsequió con un banquete excesivamente espléndido á varios amigos suyos; banquete amenizado por la banda del regimiento de Burgos.

El gasto que se hizo en el hotel en que se dio el banquete, ascendió á mil quinientas pesetas, aparte de pérdidas por las cuales no se puede reclamar si no es llevando las cosas á ciertos extremos.

La señora dueña del hotel, por algunos motivos—entre los cuales puede contarse la asistencia á la comida de personas que por los cargos que desempeñan están obligadas á merecer la confianza de las gentes de buena fe—no pensó en que pudiese ser víctima de un engaño, que califica el Código penal; pero al día siguiente, cuando se trató de cobrar el importe del banquete, después de algunas idas y venidas, y promesas y ardidés de no muy buena ley, desapareció el anfitrión, quedándose la aludida señora sin recibir la cantidad que se le adeudaba.

No queremos hacer, por ahora, comentarios sobre los hechos, que entrañan mayor gravedad de la que parece—y de los cuales fue también víctima la banda del regimiento de Burgos, que tampoco ha cobrado el importe de la «serenata».—Suponemos que las personas perjudicadas llevarán el asunto á donde proceda.

Nos limitaremos á hacer una pregunta: Santander, que paga religiosamente sus contribuciones al Estado, ¿no tiene derecho á que todos los servicios que de éste dependen, sin excepción, se hallen en buenas manos?

Ayer nos quedamos tristemente impresionados al ver que una respetable señora que ha sido víctima de un hecho inculcable, tenía miedo á pedir que se haga justicia.

La Junta de las Obras del puerto de Santander ha cobrado por impuesto sobre carga y descarga durante el mes de abril último la cantidad de 29.194'22 pesetas.

La guardia civil de Ampuero dice que en la noche del 29 al 30 del corriente se co-

metió un robo en la casa-habitación y establecimiento de Avelino Martínez, vecino de Limpias, llevándose los ladrones unas 240 pesetas en plata y papel, algunas prendas de ropa y una pequeña cantidad de comestibles, que se comieron los autores del robo en una huerta próxima, donde se encontraron restos de la cena, y un arca fracturada, donde el Avelino tenía el dinero.

Los ladrones penetraron en la casa por una ventana, y no fueron vistos ni oídos á causa de hallarse durmiendo los habitantes en el segundo piso.

Los autores del robo no han sido habidos.

Se sospecha que uno de ellos sea un tal Miguel Ortiz Garrilla, natural de Limpias, de donde se marchó hace poco para Bilbao.

Felicitemos de todas veras á nuestro particular amigo don José Lavín y Fernández por el completo restablecimiento de su apreciable señora, después de una grave enfermedad que la ha tenido postrada en el lecho 78 días.

Muchos son los enfermos de afecciones reumáticas que estos días han visitado á los especialistas señores Díaz y Urbano, en la fonda, Santa Clara, 3. Los triunfos que cada día van consiguiendo con el antireumático inglés Alarcón de Marbella, son cada vez más sorprendentes, haciendo desaparecer hasta en 13 horas, los dolores más rebeldes, y no dudamos que dado el éxito feliz que corona los desvelos de los referidos especialistas, su medicación venga á ser el consuelo de todos aquellos que padezcan de reumatismo.

De diez á cinco dan consulta y método gratis.

En el mes de abril último han circulado por el ferrocarril de Solares 32.958 viajeros y se han recaudado 18.846,23 pesetas.

El aumento sobre las cifras correspondientes á igual mes de 1892, ha sido en la recaudación 3.693,76 pesetas y en el número de viajeros 5.384.

El arrastre del mineral de Solares empezará en el presente mes, por hallarse ya instalado desde hace pocos días el lavadero mecánico al lado de la estación.

Aunque sin gravedad en su dolencia, continúa enfermo nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado; y si bien es cierto que en el estado general de su ilustrísima no se presentan caracteres alarmantes, sin embargo la fiebre se sostenía anoche á la misma altura.

Al manifestar nuestro profundo sentimiento por la enfermedad que aqueja al reverendísimo señor Obispo de la diócesis, suplicamos encarecidamente á los lectores de LA ATALAYA, que en sus oraciones pidan á Dios Nuestro Señor por la salud del ilustre enfermo.

Ha llegado á esta capital, procedente de Madrid, el reverendo P. Francisco Agarrat, Misionero Oblato de María Inmaculada, con el fin de hacerse cargo del convento de Nuestra Señora del Soto y disponer lo necesario para recibir en él á la Comunidad que dentro de breves días ha de ocupar el antiguo Monasterio de PP. Franciscanos.

Dados los benéficos fines de la referida Orden, y teniendo en cuenta que, tal vez, sea el convento del Soto la casa destinada á noviciado, no dudamos que, tanto en aquel pueblo, como en los de sus inmediaciones, han de ser bien recibidos los nuevos religiosos.

Mañana se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón, la función religiosa denominada del «Primer viernes».

A las siete de la mañana, Misa con acompañamiento de armonium y Comunión general; y por la tarde á las siete, los ejercicios de costumbre, con sermón que predicará un Padre de la Compañía.

¡Señor Gobernador!

Esta mañana, á la una, se retiraba á su casa, acompañado de dos personas conocidas, un redactor de este periódico, y al pasar por la calle de la Compañía, hallándose muy cerca del digno jefe de la guardia municipal nocturna señor Feijóo, y de otros dos serenos, oyó, como oyeron todos, fuertes gritos de: ¡Socorro! ¡Que me matan!

Dicho señor Feijóo, con los serenos y el aludido redactor, se dirigieron á todo escape hacia la calle del Arrabal, de donde partían los gritos. Allí había una mujer llorando á todo llorar, porque al salir de su casa un individuo la había abofeteado. ¿Sabe el señor Gobernador quién era este individuo? El segundo inspector de vigilancia don Feliciano Salagaray, el cual, señor Gobernador, según vimos y vieron cuantos se hallaban presentes, entre ellos dicho señor Feijóo y dos guardias de vigilancia, se hallaba en un estado tal, que cuantas personas, además de las aludidas, presenciaron la escena, no pudieron menos de expresar en voz alta las protestas consiguientes á tal escándalo.

Esto lo hemos visto, y nada más que de lo que vemos, hablamos; y esto coincide con algo que se ha dicho por ahí acerca de la asistencia de uno ó dos inspectores de vigilancia á cierto banquete de que hablamos en otro lugar, y durante el cual, los bastones de la autoridad estuvieron en poder de una respetable señora, no en manos de quienes dignamente deben llevarlos; esto aparte de la asistencia de dichos señores á una reunión, en la cual acaso hubiese más personas del número fijado por la ley para congregarse sin permiso.

Creemos, señor Gobernador, que cumplimos un deber sacratísimo denunciando el

EL SABIO Y EL COCODRILO. MR. MERY. EL SABIO. This is a large advertisement for a story or book. It features the title 'EL SABIO Y EL COCODRILO' in large letters, followed by 'MR. MERY' and 'EL SABIO'. The text is arranged in columns and includes a small illustration of a crocodile. The advertisement is for a story or book by Mr. Mery.

hecho que ayer presenciáramos, ya que la prudencia nos ha impedido denunciar otros que no hemos visto; y esperamos que nos diga usía si una persona honrada puede transitar por las calles con la confianza de que la autoridad, en vez de entregarse á ciertos actos y á determinados excesos, vela por la seguridad individual y por el orden público.

Y conste que lamentamos muchísimo, que nos duele de verdad haber tenido que apelar á este extremo, al cual no hemos querido recurrir á pesar del incansable clamoreo de la opinión, que ya empezaba á acusar á la prensa de cómplice de cosas lamentabilísimas.

El día 8 del actual, á las once de la mañana, se verificó en la Administración de Aduanas de esta ciudad subasta pública para la venta de 100 cajas de sardinas en aceite, cuyo peso neto es 2.150 kilogramos. Están tasadas en 1.595 pesetas.

En Castro Urdiales se cobrarán las contribuciones los días 7, 8, 9 y 10 del actual, y en San Vicente de la Barquera los 20, 21 y 22.

El Juez de instrucción de Torrelavega cita á Antonino Besoy Blanco, pordiosera, y á Benito Ramos Alvarez, que residió en el pueblo de Veguilla, para que el 22 del corriente comparezcan en la Audiencia.

El mismo Juez llama á Antonio Pelayo Ruiz, vecino, según él, de Torrelavega, para que comparezca el 16 del corriente ante la Audiencia.

Ayer fueron denunciados á la Alcaldía. El dueño de dos vacas que iban sueltas por la calle de Burgos.

Varios vecinos de la casa número 12 de la calle de la Blanca, por arrojar desde un balcón considerable cantidad de agua, mojado á varias personas que por allí pasaban.

Un tal José Mazonra, que causó una erosión en el muslo derecho á un niño, á quien arrojó una piedra, hallándose ambos en la calle de Arna.

Un cochero que estaba en la calle de Santa Clara pegando fuertemente con un palo á los caballos.

Los dueños de varios carros que no tenían el correspondiente tarjetón.

Dos mujeres que promovieron un alboroto en la calle de San José.

El dueño de una peluquería de la calle del Puente, por haber sido arrojadas desde los balcones algunas basuras, manchando á un señor convejal que se hallaba en la calle de la calle de Colón.

En el Ayuntamiento de Escalante se sustentarán los consumos el día 20 del corriente.

En Bariego se verificará el día 10 del mismo mes, y en Voto el 21.

En Castro Urdiales entraron anteayer el vapor «Santofña» y el lanchón «San Isidoro».

Salieron el primero y el patache «Cándido».

Hemos recibido el cuaderno correspondiente al presente mes del Meusajero del Corazón de Jesús, cuyo sumario es el siguiente:

«Intención general del mes»: La conversión de herejes é infieles.—«Oración y propósito para este mes».—«Siempre antigua y siempre nueva».—«Amigos del Corazón de Jesús»: El H. Ramón Gorosta, de la Compañía de Jesús (conclusión).—«Retratos de santos». Estudios biográficos del siglo XVIII (continuación).—«Crónica de la devoción al Corazón de Jesús en España».—Estado de nuestra Asociación en diversos puntos.—Refuerzo valoroso.—«Crónica exterior».—«Sección literaria». El Zapato de oro, relato infantil.—«Documentos eclesiásticos». Carta del excelentísimo señor Arzobispo de Valencia á Su Santidad León XIII, pidiendo la aprobación para celebrar un Congreso Eucarístico.—Contestación de Su Santidad á la carta anterior.—Reglamento de la Pía Asociación de la Sagrada Familia.—Junta central de los Congresos católicos en España.—Nuevas indulgencias.—«Verdades». La mano de Dios.—Verdades de un sacristán.—Palinodia.—¿Y por qué no en España?—«Libros».—«Tesoro del Corazón de Jesús».—«Calendario del Corazón de Jesús».

SE ALQUILA un local para hacer pan con todos los utensilios necesarios. Darán razón, Méndez Núñez, 18, tienda.

CRÓNICA MILITAR

Hoy, á las nueve de la mañana, presidió por el señor Teniente coronel de la zona de esta ciudad, don Joaquín Blasco Borobio, se reunió en el Gobierno militar el Consejo de guerra ordinario, que ha de ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Feliciano Sánchez Boada, José Vega Rodríguez y José Sánchez Bueno, por el delito de insulto y atropello á una pareja de guardia civil del puesto de San Vicente de la Barquera; asistieron como vocales los capitanes de dicha zona don Manuel León Rojas, don José López Fole, don Sebastián Rodrigo Peláez, don Manuel Aranda Díaz, don Baldomero Pérez Díaz, y el del Depósito de Ultramar don Toribio Vivanco Martínez, y como suplentes los de la expresada zona don Pablo Moya Ayala y don José Rodríguez Calva.

Desempeñará las funciones de Fiscal el capitán del regimiento infantería de Burgos don Camilo Baráibar Maltrana. La defensa de los procesados está encomendada al capitán de dicho regimiento don Arturo San Román Taboada, y al del Depósito de Ultramar don Fernando Crespo Estrada.

Los señores oficiales francos de servicio asistirán al acto de la vista.

Han llegado á esta Plaza el primer teniente don Faustino González Revuelta, con objeto de incorporarse al regimiento infantería de Burgos.

Se ha concedido el retiro para esta ciudad al primer teniente de infantería don Cándido Toca Gargollo.

Han marchado á fijar su residencia á Madrid el capitán de infantería don Alfredo Valero Moreno, el primer teniente de dicha arma don Juan Granell Belmonte, el capitán de caballería don Manuel Morales Vazquez y el primer teniente de la Guardia civil don José del Río Bandera.

También ha marchado con igual objeto á Burgos el primer teniente de infantería don Froilán Peña Moro y á Mahon, Baleares, el de igual clase y arma don Félix Ortega González.

Ha fijado su residencia en esta ciudad el primer teniente de infantería procedente de Cuba, don Anselmo Fernandez Cuerba.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente relación de los créditos reconocidos por la Junta de la Deuda de Cuba pertenecientes á individuos de aquel ejército y pagaderos por la Inspección de la Caja general de Ultramar:

Batallón cazadores de Bailén. Líquido á percibir, al 35 por 100 del capital é intereses.

Agustín Araluces Bartual, 63 pesos y 70 centavos; Agapito Apellaniz Bujanda, 1 y 62; Antonio Alonso Plaza, 72 y 62; Bartolomé Artigas Ribot, 41 y 61; Valeriano Alonso Betegón, 0 y 44; Carlos Arranz González, 34 y 66; Francisco Allende Bringas, 130 y 74; Felipe Alvarez Arranz, 80 y 90; Gabino Alcarria Torres, 16 y 60; José Andrés García, 80 y 90; Julián Antón Pérez, 74 y 91; Juan Alcáide Sánchez, 11 y 56; Juan Asensio Fontana, 80 y 90; José Acedo Gil, 80 y 90; Laureano Alvarez Varela, 64 y 75; Manuel Alvarado Arias, 15 y 16; Martín Asensio Colliga, 16 y 61; Pablo Cusón López, 96 y 02; Pantaleón Amigo Rabancho, 88 y 21; Pascual Andrés García, 80 y 90; Pablo Alonso Llorena, 38 y 42; Ramón Amorín Conde, 8 y 13; Ramón Almor Bón, 46 y 79; Saturnino Alcáide Camargo, 31 y 65; Antonio Bilella Cristófol, 53 y 18; Antonio Poveda Delgado, 88 y 92; Ventura Villver Lorenzo, 71 y 51; Camilo Barco Suárez, 54 y 66; Domingo Barro Fernández, 45 y 50; Felipe Barroso Valentín, 80 y 90; Francisco Valdeita Cortijo, 19 y 04; Florentino Barrasas Latas, 59 y 12; José Varela Gómez, 60 y 62; Luis Bocanegra Díaz, 87 y 21; León Valle Matias, 66 y 25; Luis Vázquez Rueda, 71 y 34; Marcelo Vélez Vélez, 33 y 07; Pedro Verdugo Rosales, 21 y 92; Pedro Bales Gómez, 80 y 90; Rafael Busquet García, 77 y 08; Ramón Vicente Barraquina, 27 y 27; Rafael Valverde Moyano, 21 y 62; Santiago Vico Loba, 63 y 17; Saturnino Barberá Montes, 80 y 90; Antonio Caballero Jiménez, 72 y 84; Anastasio Castillo García, 43 y 86; Abdón Cerro Delgado, 9 y 74; Alfonso Cruz Ventura, 91 y 51; Victoria Criado Muñoz, 35 y 71; Diego Córdoba Orensé, 69 y 82; Ildefonso Cozar Vall, 64 y 34; José Casco Montero, 53 y 52; José Castilla Linares, 63 y 70; Juan Chueca Román, 30 y 57; Juan Cabezas Santos, 80 y 10; José Cornejo Carrasco, 71 y 08; José Codero Nequeira, 100 y 21; Joaquín Cabras Caballero, 49 y 73; Juan Collado Re, 74 y 53; Lorenzo Calvo Pérez, 13 y 77; Manuel Carmona Molina, 22 y 79.

(Se continuará.)

ELECCIONES MUNICIPALES

(CONCLUSIÓN) Hablando del retraimiento, dice el mismo señor en su notable folleto sobre las elecciones:

«Pues bien: no hay nada más sencillo, no votaré por nadie. No saldré de casa ó me iré al campo, no hiriendo de este modo susceptibilidades ni haciendo mal á nadie. Después de todo, ¿quién me obliga á mí á votar?»

«Os equivocáis grandemente; tenéis obligación estricta de depositar vuestro voto en la urna siempre que haya escrutinio en la alcaldía ó colegio electoral, obligación de conciencia impuesta por el mismo Dios.

Porque votar es el medio, el único probablemente, que tengáis en vuestras manos para impedir el mal, y Dios ha puesto esta arma á vuestra disposición para que hagáis buen uso de ella.

Porque votar es un arma para hacer el bien, para procurar la salvación vuestra, de vuestros hijos y de todos aquellos á quienes amáis. Dios quiere la salvación de todos, la religión no tiene otro objeto ni otra razón de ser, y disponiendo de un medio para obtener este fin se comprende perfectamente la obligación que tenéis de votar.

Y, sin embargo, cuántos ciudadanos, y de los mejores, no votan nunca! Abstenerse, preferir la abstención, éstas son palabras corrientes ahora. ¿Cuántos hay que harán un primer esfuerzo, y que se rendirán al primer escrutinio! Pero hay un empate, es preciso neomodarse otra vez. ¡Ahl! Esto es demasiado para la medida de su energía y para los grados de su abnegación.

Y si intentáis dirigirles algunos reproches á esos fugitivos desertores, ya os contestarán con buenas razones. Si se abstienen, dicen:

—¿Qué significa un voto entre cientos ó miles? Por otra parte, sé que mi candidato no ha de triunfar. Cuando los tiempos sean mejores, veremos lo que podemos hacer; pero hoy, que son ellos los dueños, permanezcamos en nuestras casas. O bien: Los dos, tres ó diez candidatos que se presentan, son todos hombres por quien me es imposible votar; me encuentro, pues, imposibilitado de votar, condenado, por tanto, á la abstención.

Responded á esos hermanos que están en el error. Y lo que es aún más lastimoso, es que parece que se empeñan en no abrir los ojos; respondedles que Dios no exige ni pide que se triunfe, sino que obremos y perseveremos.

Respondedles que engrosar la minoría de su partido es ya un bien incalculable. Dice que el adversario de la religión y de la conciencia es el que triunfa siempre: ¡concedidlo!; pero pensad que no es lo mismo para el candidato electo haber obtenido dos mil votos de mayoría que si solo obtiene veinte. Si ha sido elegido por mayoría considerable, nada le intimidará para la ejecución de sus proyectos, convirtiéndose en un verdadero tirano. Si su mayoría es insignificante, comprendiendo que se le puede escapar en las próximas elecciones, no se atreverá á ejecutar todo su programa, guardando ciertas consideraciones á esos grandes intereses de la religión y la conciencia que os son tan queridos.

Respondedles también que no hay nada más contagioso que la cobardía, que por uno que se abstenga habrá diez, cincuenta que seguirán su ejemplo. Es preciso que sus amigos como sus adversarios le vean depositar su papeleta: que vaya en blanco y no lleve nombre alguno si no hay candidato que inspire confianza: esa papeleta será considerada como una protesta para proteger el bien contra el mal.

Pero replican los refractarios: los católicos de Italia se abstienen todos de votar siempre sistemáticamente. Verdad es: la Santa Sede no les permite votar en las elecciones políticas, pero votan en las municipales. Eso es una excepción de la regla general, y no más. Esos católicos no votan hoy por hoy, pero si las circunstancias cambian votarán mañana; nueva prueba de que no hay regla sin excepción. Todos los católicos de una comarca pueden, en determinadas circunstancias, abstenerse de votar; del mismo modo tal ó cual católico, cuando voten los otros, puede por su parte tener buenas razones particulares para no votar. Mas para él, lo mismo que para la generalidad de los católicos, la abstención no puede ser más que una actitud excepcional y momentánea: la regla general es votar.

Escuchemos á un maestro, á uno de los Prelados que en este siglo más han honrado al Episcopado francés, Mons. Parisis. He aquí lo que escribía sobre este deber de los electores: «La omisión habitual de los deberes electorales, cuando se funda únicamente en el temor de perjudicarse, de interrumpir sus negocios, de acarrear disgustos personales, en sí es culpable, no solamente delante de los hombres en el orden social, sino delante de Dios en el orden espiritual y sobrenatural, y esta falta puede llegar, por su propia naturaleza, hasta comprometer gravemente la eterna salvación.»

COMUNICADO

Señor director de LA ATALAYA; Mi estimado amigo: Suplico á usted la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección, anticipándole las gracias su afectísimo amigo q. b. s. m., —José de Lavín.

Un deber de gratitud me obliga á hacer más público aún, por medio de la prensa, lo que muy pocas personas de Santander ignoran, respecto á una operación practicada por los médicos de esta capital señores don Fernando Bolívar, don Joaquín Cortiguera y don Sandalio Cantolla.

Hallándose de parto mi esposa doña Pilar de Trambarria y Fernández desde el 24 al 26 de febrero último, y por consejo del médico de cabecera señor Bolívar, que en un principio creyó necesaria una operación, fueron avisados los señores Cortiguera y Cantolla, los que, reunidos en consulta después de haber apreciado la gravedad de la paciente, acordaron unánimes practicar una operación que, aun cuando no ofrecía esperanza lisonjera por lo difícil y complicada, era el único camino elegible, puesto que, de lo contrario, su muerte era segura antes de las veinticuatro horas. Por tanto, y en vista de esto, acordamos se operara, verificándose con gran acierto y después de cinco horas y media de trabajo por los mencionados señores Bolívar, Cortiguera y Cantolla. Combatida la fiebre, que en un principio se presentó con caracteres alarmantes, y cuando la gravedad había desaparecido, recayó con una pulmonía que dio lugar á que los médicos, después de repetidas consultas, dispusieran se la administrara, perdiendo por completo las esperanzas que habían concebido después de la operación. Luchando con verdadero interés y constancia, han conseguido los incansables y distinguidos doctores Cortiguera y Bolívar, no sólo practicar con feliz éxito una operación de las que, según opinión de otros también afamados médicos se salvan el uno por ciento, sino que á la vez combatir sus resultados y complicaciones, bien graves por cierto, arrancando de una muerte ciertísima á mi esposa que, á Dios gracias, se encuentra completamente restablecida y mejor que todos esperábamos.

Al hacer público un acto que tanto honra á quienes en justicia lo merecen, no me mueve otro interés que demostrarles mi profundo agradecimiento, el de mi señora tía doña Adelaida de Trambarria y demás familia.

No terminaré sin antes reiterar mil gracias, en nombre de mi esposa Pilar Trambarria, á las muchas personas que tanto se han interesado por su salud durante el curso de su enfermedad.

JOSÉ DE LAVÍN. Santander 4 de mayo de 1893.

AVISOS MARÍTIMOS

Buques que han entrado sin práctico.— Los vapores españoles «Zurvarán», «Covadonga» y «Fernández Sáez».

Buques que han salido sin práctico.— Los vapores españoles «El Gallo», «Covadonga» y «Hernán».

Han corrido para el E. un vapor inglés y el vapor español «Alfonso», y para el Oeste tres pataches y dos goletas.

Al salir el sol.—Viento SE. flojo. Mar llana. Horizonte despejado. Cielo idem.

A las doce horas.—Viento NE. fresco. Mar rizada del viento. Horizonte despejado. Cielo idem.

A la puesta del sol.—Viento NE. galeno. Mar rizada del viento. Horizonte despejado. Cielo idem.

Semáforo, 8 mañana.—Barómetro, 765. Termómetro, 16. Tres tarde.—Barómetro, 763. Termómetro, 16.

Gijón, 11 mañana.—Barómetro, 771. Termómetro, 15.5. Mar llana. Cielo despejado.

ANTONIA CEDRUN, MAESTRA EN CORTE Y ESPECIAL. de trajes y abrigos para niños de 4 á 14 años de edad, se dedica á la confección esmerada y elegante de los mismos, recibiendo los encargos á domicilio y en su casa, calle de San Simón, n.º 6, pral. izq.—Precios económicos.

¡GRAN NOVEDAD! Retratos artísticos, inalterables, al crayón, sobre tela, admirablemente ejecutados por la Compañía «United Artists'Association», de Chicago.

TAMAÑO NATURAL, BUSTO, 30 PESETAS LEANDRO, fotógrafo, Plaza Vieja, 4, único representante.

NOTA.—Para obtener estos magníficos retratos, basta cualquier fotografía por deteriorada y antigua que sea.

RESTAURANT DEL CAFE OCCIDENTE Teléfono 151 Almuerzos desde 2 pts.—Comidas desde 3 id. SERVICIO A LA CARTA Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

TELEGRAMAS MADRID 3—10 n. Senado

En la sesión celebrada en la alta Cámara, el señor marqués de Trives ha pedido al señor Abarzuza declaraciones concretas respecto á la actitud de los posibilistas. El señor Abarzuza insistió en las declaraciones que, en nombre de la minoría que representa hizo ya al presidente del Consejo señor Sagasta, diciendo que los posibilistas apoyan el Gobierno liberal.

El señor Sagasta dijo que los liberales defienden la monarquía y que los posibilistas defendiendo al Gobierno liberal, apoyan á la monarquía.

El señor duque de Tetuán censuró la conducta electoral del Gobierno.

Dice que los liberales combatieron el modus vivendi concertado con Francia, por el gobierno conservador, ofreciendo al País un tratado de comercio con la vecina república, compromiso que no han cumplido y continúan con el modus vivendi que tan rudamente combatieron.

Defendió la política conservadora. La Comisión que ha de dar dictamen en el suplicatorio para procesar al exalcalde de Madrid, señor Bosch, ha oído á dicho señor durante hora y media, el cual se ha sincerado de los cargos que se le hacen.

No ha sido posible averiguar, dada la reserva que guardan los individuos de la Comisión, si esta accederá ó no á la petición que se hace en el suplicatorio.

La Comisión volverá á reunirse mañana probablemente.

Han sido designadas las comisiones que han de dictaminar en los proyectos de ley de aplazamiento de las elecciones municipales y de reforma de la administración local, siendo designado el señor Cirón presidente de la primera y el señor Gullón de la segunda.

MADRID 3—11.15 n. Insurrección en Cuba

Esta tarde se ha recibido un telegrama del capitán general de Cuba, en el que esta autoridad manifiesta que las partidas se han corrido, quedando en las Tunas sólo una partida de 125 hombres.

Manifiesta que ha nombrado al general Lachambre jefe de las operaciones en dicha región.

MADRID 3.—11.30 n. El ministro de Ultramar, señor Maura ha recibido un telegrama del director del Banco Español de la isla de Cuba, ofreciendo al Gobierno el concurso de dicho establecimiento, para la defensa de la patria.

MADRID 3—12 n. Las noticias que hoy se han facilitado á la prensa no pueden ser más escasas, y no han calmado los ánimos, por cuanto, aunque nada se ha dicho que acuse mayor gravedad á los sucesos de Cuba, el hecho de haberse circulado órdenes para el envío de tropas á dicha isla, aumenta la natural ansiedad.

Es cosa resuelta que la mayor parte de las fuerzas de Puerto Rico marcharán á Cuba al primer aviso, y á esta isla dos batallones de los que guarnecen las de Canarias.

También se ha dado orden para la formación de un batallón de cazadores en cada uno de los regimientos de infantería de la Península que han de pasar á reserva en el presente mes.

Dichos batallones que hoy quedaron formados, según noticias oficiales, están dispuestos para marchar á Canarias á esperar órdenes.

En esa provincia se forma un batallón de Cazadores, de fuerzas del regimiento infantería de Andalucía.

También se ha dispuesto que el batallón que guarnece Santander marche á Santofña en relevo de la fuerza que de dicho punto tiene que marchar á Canarias.

Estos preparativos aumentan las sospechas de que la situación de Cuba es gravísima. Ignoro si por el ministerio de la Guerra se ha dado orden ya para que se efectúe el movimiento de las fuerzas. Telegrafiaré en cuanto lo sepa.

MADRID 4.—2.10 m. Se acaba de recibir un nuevo telegrama oficial de Cuba. En él manifiesta el gobernador general de aquella isla, que la partida de Sartorius se ha acogido á indulto en Cuatroveredas. Dice que las tropas marchan para Velasco, y que faltan sólo presentarse Atilano y dos más, á los que ha ido á buscar Sartorius.

MENCHETA. COTIZACIONES BURSÁTILES Madrid 3 de abril, 4 tarde.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Deuda perpetua 4% interior, Idem fin de mes, Idem id. exterior, Amortizable 4%, Billetes hipotecarios de Cuba, 1886, Idem, 1890, Acciones del Banco, Compañía arrendataria de tabacos, París, Londres, Mercado flojo) and Price/Value.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 3% francés, 4% exterior español, Consolidado inglés) and Price/Value.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4% interior, Idem exterior, Amortizable, Cubas del 86, Idem del 90, Nortes) and Price/Value.

CLARO-OSCURO, BLANCO Y NEGRO, RETOQUE AL ÓLEO Mandando una fotografía por antigua que sea se hacen ampliaciones á 60 pesetas una de tamaño natural.

ZENON, FOTOGRAFO, BLANCA 28, SANTANDER. ORO SE COMPRA DE TODAS NACIONES á los más altos cambios.

EDUARDO MARINA Plaza de la Libertad, 2 (Arcos de Bofín) JUAN ARANDUY Y C.º

Han abierto ya su hermoso establecimiento de novedades en la calle de San Francisco, núm. 10.

JUAN ARANDUY Y C.º—Excelente surtido de sedería.

JUAN ARANDUY Y C.º—Magníficos tapices y alfombras.

JUAN ARANDUY Y C.º— Toda clase de géneros de punto.

JUAN ARANDUY Y C.º—Camisería y corbatería fina.

JUAN ARANDUY Y C.º—Lanas para vestidos de señoras.

JUAN ARANDUY Y C.º—Artículos todos tomados directamente de las mejores fábricas del reino y extranjero.

JUAN ARANDUY Y C.º—Primera calidad y novedad en todos sus géneros.

JUAN ARANDUY Y C.º—Se remiten muestras en la capital ó la provincia á quien lo solicite.

JUAN ARANDUY Y C.º—Gran surtido de toda clase de artículos para señora.

San Francisco, 10.—Santander BANCO DE ESPAÑA

DE SANTANDER. Debíendose proceder á la corta de los cupones que vencerán en 1.º de julio próximo venidero de todas las clases de valores depositados en esta Sucursal, los interesados que deseen retirarlos en rama podrán verificarlo, previo pedido por escrito, hasta el día 10 del corriente; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin haberlo así solicitado, procederá esta dependencia sin excepción alguna á la presentación y cobro de los referidos cupones.

Así mismo se advierte que no se admitirán en depósito con el indicado cupón de 1.º de julio ninguna clase de títulos á partir desde el día 11 del presente mes.

Santander 3 de mayo de 1893. El Secretario, MIGUEL SANZ.

Imp. y lit. de L. BLANCHARD.

MANZANILLA, JEREZ, VINOSES GENEROSOS MOSCATEL, MALAGA Y MADERA PESETAS BOTELLA SIN CASCO ABRAHAM OTERO-SANTANDER

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE VENTA. Includes rates for quarterly, annual, and semi-annual subscriptions, and prices for various types of advertisements.



Dirección para los telegramas RADA TELÉFONO 247. Linea de vapores correos españoles SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

SALIDAS QUINCENALES VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO E-SKARO... SANTANDERINO... GALLEGO... MURCIANO... GADITANO...

LA HABANA, MATANZAS, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas. Sagua la Grande, Calbarien, Nuevitas, Gíbara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba

Table with 3 columns: Fechas de las salidas, Nombres de los vapores, Puertos de destino. Lists dates like 10 de Mayo and 24 de Mayo with ship names like NAVARRO and MADRILEÑO.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana. Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores HIJOS DE YLLERA Y C.ª - Muelle, núm. 26

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA



Linea de las Antillas NEW-YORK Y VERACRUZ con escalas en PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Linea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hiogo y Yokohama.

Linea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Fernando Poó con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFERICA Linea de Marruecos Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

Servicio de Tánger Saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, sino encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Tres servicios semanales con itinerario fijo de salida para los principales puertos de la Península, por los 22 grandes vapores

CABO ROCA, CABO SAN SEBASTIAN, CABO DE LA NAU, CABO TORTOSA, CABO SAN VICENTE, CABO SAN ANTONIO, CABO QUEJO, CABO PEÑAS, CABO TRAFALGAR, CABO PALOS, CABO MACHICADO, CABO ONTEBAL, CABO GREIX, CABO PRIOR, CABO SILLERO, CABO SANTA MARIA, ITALIA, IBIZABAL, LA CARTUJA, VIZCAYA, TRIANA, Y LUCHANA.

LINEA BILBAO, SEVILLA Y MARSSELLA Salida de SANTANDER todos los LUNES.

LINEA: PASAJES Y SEVILLA Salida de SANTANDER todos los JUEVES

LINEA: BILBAO, HUELVA Y MARSSELLA Salida de SANTANDER todos los SABADOS

Consignatario en Santander D. AURELIO MARTINEZ ZORRILLA. - Teléfono número 35.

COMPANIA DE SEGUROS LA MARINA ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1836

CAPITAL SOCIAL 1.000.000 DE LIBRAS ESTERLINAS

CAPITAL SUSCRITO 25.000.000 de pesetas FONDO DE RESERVA 12.000.000 de pesetas.

Agente en Santander, PEDRO A. SANTIUSTE, Ribera, 11

Advertisement for CARABANA mineral water. Text: PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES, aguas minerales naturales de CARABANA, SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS HIPOSULFITADAS. Base purgante, NaO.SO IO HO-gr. 227. Depurativa NaS-gr. 00,499. INTERESA A TODOS SABER...

Advertisement for QUEEN insurance. Text: COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VIDAS QUEEN FUSIONADA AHORA CON THE ROYAL INSURANCE COMPANY FONDOS DE LA COMPANIA EXCEDEN DE 200 MILLONES DE PSETAS. Responsabilidad ilimitada de sus accionistas. Esta Compañía efectúa los seguros a las primas corrientes de la plaza. Se arreglan pronto y honradamente las pérdidas por su representante. PEDRO A. SANTIUSTE, RIBERA, NÚMERO 11

CAMISERIA Y TIENDA DE TEJIDOS DE TODAS CLASES DE HIGUERA Y BLANCHARD BLANCA, NÚM. 17

Especialidad en géneros de punto, en camisas a la medida y en ropa blanca de toda clase para señoras y caballeros. Hay además un buen surtido en cortinones, tapetes, yutes y géneros para tapicería, MERINOS NEGROS, CACHEMIRAS, VELLOSOS, TULES, MANTILLAS, lanas de colores lisas y rayadas, percales lisos y de color, sombrillas, abanicos, libros de misa, pañuelos lisos y de encaje y otros muchos artículos análogos. Se remiten muestras por correo a quien lo desee. Especialidad en ropa blanca y géneros de punto.

DE CANTABRIA ESTE LIBRO ES EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTAÑA

CONTIENE VEINTISIETE ARTICULOS Y DOCE POESIAS DEBIDOS A LA PLUMA DE LOS MÁS NOTABLES LITERATOS MONTAÑESES. Entre ellos don José María de Pereda, don Angel de los Rios y Rios, don Marcelino Menéndez Pelayo, don Amos de Escalante, don Adolfo de la Fuente, don Victor Fernández Llera, don Casimiro de Guzmán, &c. &c. Contiene también el libro QUINCE SEMBLANZAS DE MONTAÑESES ILUSTRES ACOMPAÑADAS DE EXCELENTE REPRODUCCIÓN AL FOTOGRAFADO.

Multitud de interesantísimos datos acerca de las épocas célebres de la historia de Cantabria y de los montañeses famosos de otros tiempos, y noticias de importancia relativas a la hidrología de la montaña. ADEMÁS DE LOS RETRATOS CITADOS, ILUSTRAN EL LIBRO gran número de

COMPOSICIONES ARTISTICAS originales de los más notables pintores montañeses

FOTOGRAFIAS DE EDIFICIOS Y PAISAJES De venta en la Administración de este periódico AL PRECIO DE 2 PSETAS 50 CÉNTIMOS EJEMPLAR

FARMACIA CENTRAL DE MADRID Carmen, 41 y Preciados, 32

ESPECIALIDADES DEL INSTITUTO AUDET Catarros, tos, ronqueras, tisis Las Píldoras Antisépticas del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los escupos y la fatiga y avivan el apetito. 10 pesetas caja. Cuidado con las falsificaciones! Enfermos de los nervios Vahidos, hipocendria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, debilidad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oído, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos, curación rápida con el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja. Otros medicamentos Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros, (Aceite Neubert remedio externo) 4 pesetas. Estómago. Estomacal Maitre: corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pesetas. Para la dentición: «Denticina Saint-Marie» 3 pesetas. Sifilis: Antisifilica Gouper, 4 pesetas. Reumatismo «Píldoras anti-reumáticas» para el febril y agudo, 10 pesetas. Antirreumático Reyser para el crónico, 4 pesetas. Herpes, Antiherpético Glawer, 4 pesetas y otros varios para las enfermedades crónicas. Para curar la impotencia EL importantísimo Fluido vital, 5 pesetas. Gotas viriles, 6 pesetas. Globulos vitales, 25 pesetas y las Perlas del Serralló, 40 pesetas, son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la Impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Han alcanzado en Exposiciones Internacionales medalla, diploma é insignias de honor. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes de sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán, aún cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Todos los expresados medicamentos se remiten por el correo, previo envío de fondos a la farmacia Central, Carmen, 41, Madrid. Para consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid. - Venta en Santander señores Pérez del Molino, Díaz y otros.

FARMACIA T. BEZANILLA, Santa Clara, núm. 8

FAMOSISIMO EMPLASTO AMERICANO Gran supurativo y detergente, empleado con extraordinario resultado en la curación de granos, diviesos, gotondrinos, infartos escrofulosos y tumores varios. Hace supurar cualquier tumor y cicatriza después perfectamente. Barras, á real; seis una peseta. Tymolina doré. - Polvos higiénicos, impalpables, atariciopelados, para el tocador. Caja, 2,50 pesetas. NUEVA GUIA DE SANTANDER Y SU PROVINCIA Se ha puesto á la venta en la Administración de este periódico, calle de Vad-Ras, número 3, al precio de 250 pesetas ejemplar. SANTANDER

Advertisement for Quinina de Pelletier. Text: CÁPSULAS DE Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas ADOPTADA por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y grageas, han resuelto el problema de la Quinina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas. En PARIS, R. rue Vivienne y en todas las Farmacias. IMPRIMERIA Y LITOGRAFIA DE L. BLANCHARD